

15位各领域青年领袖聚首博鳌，热议幸福的真谛

如何抵达幸福的彼岸

本报记者 胡续发

幸福是什么？幸福从何而来？

当下，严峻的就业形势、复杂的投资环境、激烈的竞争趋势，使得向往幸福生活的人们，往往要发出这样的追问。

今天下午，在以“定义幸福与幸福社会”为主题的博鳌青年领袖圆桌会议上，中央电视台著名节目主持人芮成钢、嘉康利公司董事长兼 CEO 罗杰·巴纳特、美国国家安全委员会原主管中国事务主任韩磊、香港菁英会主席洪为民、NBA 前巨星姚明、电影导演陆川、吉森资本有限公司主席兼首席执行官吴雅凝、江苏扬州市委书记谢正义、网秦移动有限公司首席执行官林宇等 15 位来自各行各业的青年领袖，以及中国电力国际发展有限公司董事长李小琳等两位特约观察员欢聚一堂，在活跃的氛围中热议各自的幸福观，探讨如何改良社会保障体系和收入分配，以抵达幸福的彼岸。

幸福感来自哪里

“很多人觉得有钱就幸福了，可是很多人有了钱也不幸福。”罗杰·巴纳特出身美国著名的商人家族，按国内流行的叫法就是“富二代”。他并不认为金钱和幸福的关系成正比。

罗杰·巴纳特说，幸福感的重要来源是要回报，向周围的人和社会作出回报，而不能只顾自己，“所以‘富二代’、‘富三代’面临的挑战，是懂得利用自己的资源为其他人创造机会，让其他人成功。”

罗杰·巴纳特的观点，引起多位嘉宾的共鸣。“你要想获得，首先要给予，这样才能实现你个人幸福感。”韩磊认为，当你挣很多钱的时候，并不一定能够给你带来很多幸福。如果你找到你的热情所在和感兴趣的事情，对社会产生良好的影响力，这才是最幸福的东西。

吴雅凝认为幸福感来源于几个因素，一是意义，你有没有贡献社会；二是融入，你有没有融入社会中，和家里人、邻居、同事的关系好不好；三是乐趣，有没有快乐的思想、快乐的活动。三者拼在一起，加上平衡心，这才是幸福。

不过，嘉宾们普遍认为，幸福的来源必须建立在基本物质条件满足的前提之下。

韩磊说，幸福感最基本的组成部分，就

是能够养家糊口，为家人提供最基本的产品、衣物、房屋等等，让他们有饭吃、有房住，满足最基本的生活需求。

从社会保障获得幸福

既然幸福感的获得离不开物质条件的满足，那么在现实生活中，完善的社会保障必不可少。

作为中国最具幸福感城市的“父母官”，扬州市委书记谢正义认为，政府最基本的职能就是满足市民最基本的需求，而确保每个人病有所医、住有所居，有比较好的就业，居民收入能够稳定增长，也是社会保障很重要的一个方面。此外，食品安全、交通安全、社会治安等等，是更高层面的社会保障范围。他说：“我觉得作为政府官员，要从基本的保障、基本民生做起，夯实‘幸福城市’的基础。”

沙特阿拉伯是社会保障做得比较好的国家，来自沙特基础工业公司的阿肖克·谢蒂介绍说，沙特阿拉伯的很多社保措施都是围绕家庭来开展的，那里非常重视“家庭”这个概念。大家庭依然住在一起，社区理念非常强。

致力于分配方式均等

收入差距加大、贫富两极分化，是一个全球性的难题，但又是一个影响幸福指数的极重要因素。

“我认为，每个行业中做顶级贡献的人应该拿到顶级的收入。”陆川认为，现在不该去讨论如何剥夺富人的财富，然后杀富济贫，而认为应该讨论如何让贫穷者小康和富裕，这才是非常重要的对策。

谢正义说，讲收入差距，最重要的是要思考机会是不是均等，获得的方式是否正当，收入机会均等和获得方式正当的努力比缩小收入差距更重要。“我和姚明虽然收入不一样，但我认为对于我们两个人是公平的。”谢正义拿自己和姚明作了一番比较，“他可以当明星，但我没有这个能力，如果我有能力也可以当明星。所以我们俩之间没有可比性，他无论拿 100 万、1000 万，只要是靠诚实劳动和个人天赋正常获取的，社会都应该鼓励。”

(本报博鳌 4 月 1 日电)



4 月 1 日，民营企业家圆桌会议在博鳌亚洲论坛国际会议中心举行。这是会议代表在交流讨论。 本报记者 宋国强 摄

房价高企造成人才流失海外

人才短缺成中国民企最大发展障碍

本报博鳌 4 月 1 日电(记者杨春虹)21 世纪什么最贵？人才，人才，还是人才！现在中国的民营企业家最担心的是项目、资金还是其他？在今天的民营企业家圆桌会议上，相当一部分知名企业家坦言，民营企业的发展道路尤其在专业化经营上遇到不少障碍和挑战，而最大的障碍就是人才！

红杉资本中国基金创始及执行合伙人

沈南鹏坦言，现在在中国要找到优秀的人才越来越难，部分原因跟房地产价格高企有关，一些高端人才感到在国内一些大城市压力过大，很多都到海外去了。同时，税收以及劳动力成本在过去十年里增长都比较高，也是困扰民企发展的重要方面。在人才方面，中国其实有一个天然优势，中国科研力量比较强大，如果民营企业能够跟

大学联合起来搞开发，或可以解决专业人才障碍。同时，可以在发展过程中尽量减少对人才的依赖，通过对高科技投资、设备投入来增加核心竞争力。

河南省省长郭庚茂认为，近两年有一些不同的声音说中国劳动力红利已经消失，中国世界工厂地位要改变。但我认为这个说法有待于商榷，因为中国相对于发达国家的人

力资源成本优势，相对于其他国家的产业体系、基础设施的完善以及政府服务能力的优劣短期内不会改变。中国人口众多，仍处于工业化、城镇化的中期阶段，市场潜力是任何一个国家所不可比拟的。劳动力价格上涨是

一个好事，工薪阶层收入一高，消费能力就上来了，消费能力上来了，整个需求就上来了。

但同时，也应适当降低中小企业的税负。

本报博鳌 4 月 1 日电——

教育、文化、医疗

本报博鳌 4 月 1 日电(记者杨春虹)

中国民营企业未来投资哪些行业最具前景？知名智库机构德勤的建议是：教育、文化和医疗三大领域。在今天的民营企业家圆桌上，不少企业家对此表示认同。也有企业家认为，近两年抱团走出去是中国民营企业家一大机会，对于从制造业起家的不少民企而言，可以对外发达国家关注先进制造业所带来的商机。

未来三至五年内最大的投资机会是什么？爱国者数码科技董事长冯军认为，中介机构的发展不容忽视，就如德勤所言，中介机构可以搭起政府和企业之间桥梁，包括信誉和信用的担保，包括人才的培训和后备力量，中介机构其实越来越重要。同时，民企跟政府之间的矛盾也可以通过中介机构去协调好。冯军认为，德勤给出的未来三个最有投资前途的领域即教育、文化和医疗，是非常好的建议。但近两年内其实最大的机会或许国际化，两年后则又会趋于专业化。中国人还不习惯于走出去，过去发达国家不欢迎中国企业，现在正好颠倒了，这是中国企业走出去的好机会。希望今年中国民营企业能够更多地一起抱团走出去，赢得全世界对中国的尊敬，让中国经济持续快速发展，而且带动全世界。

也有企业家认为，现在对服务业行业关注太多，很多方面都忽视了对先进制造业的关注。先进制造业其实是一个有很大发展前景的行业，并非现在一些人认为先进制造业就是毛利率急剧下降，最后变成红海的行业。一些优秀企业，尤其是德国、日本，他们靠不断研发找到自己发展之路。

中国如果能够在知识产权保护、人才引进上有更多创新，中国的总体成本与海外许多国家相比还是具备优势，这应该有一个很大的发展前途。

面临六大困境

中国民企出路或是转移和转型

本报博鳌 4 月 1 日电(记者杨春虹)继去年博鳌亚洲论坛年会首次举行民营企业家圆桌会议，今年年会再一次邀请中国知名民营企业家共聚一堂，话题仍然是围绕如何实现民企可持续发展展开讨论。今天下午举行的民营企业家圆桌会议透露，尽管去年遭遇金融危机以及国内宏观调控影响，但民营经济仍实现长足发展，今年这一发展趋势将好于去年。但同时民企目前仍面临包括原材料价格上涨、劳动力成本上升、融资难等六大困境，而解决的方法或是进行转移和转型。

统计数据显示，去年中国民营经济实现长足发展，截至年底全国民营企业达到 964 万户，增长 70%；从业人员突破 1 亿，如加上个体工商户，则突破 2 亿人；注册资本

金超过 25 万亿；民营企业投资增长 34%，远高于去年全国投资增长 23.6% 的增幅。中华民营企业联合会会长保育钧认为，尽管从数字而言民企在数量、投资额等方面呈现快速增长，但民企仍面临六大困境：一是原材料大幅涨价；二是劳动力成本大幅上升；三是融资难老问题；四是税收负担重；五是市场准入的玻璃门仍未得到解决，金融等领域仍对民企关闭；六是民营企业权益保障没有很好落实，侵占民营企业财产的事情时有发生。这些都令中国民间投资的积极性受到影响。

保育钧认为，目前大量的投资机会已经涌现，新 36 条和今年政府工作报告都提出进一步放宽民间投资，在铁路、市政、金融、能源、电信、教育、医疗等几个方面要大力吸引

民间投资。但同时民营企业自身需要解决的问题能否有能力进入到这些领域中。目前全国 964 万户民营企业，注册资本 25 万亿，平均每户才 300 万左右，民营企业要考虑联合重组，要在管理方面进行制度创新。

河南省省长郭庚茂认为，中国经济发展到一定阶段，随着市场的变化，沿海发达地区的发展到了转型升级的阶段。同时，中国大陆产业按照成本优势向中西部梯度转移的趋势也不可避免。作为民营企业，转型必须抓三点：第一要抓创新；第二抓潜力；第三抓集群发展，抱团形成优势。郭庚茂表示，尽管贸易保护主义抬头，出现了反经济全球化的声音，但经济全球化的趋势不可逆转，按照比较优势进行产业分工的态势不会改变。

中国民企困扰：

专业化还是多元化？

本报博鳌 4 月 1 日电(记者杨春虹)是专业化还是多元化经营，这是自中国改革幵放以来就一直困扰中国民营经济发展的一个大问题。在今天下午的民营企业家圆桌会议上，国内知名企业家就此话题展开探讨。企业家们坦言，尽管专业化是国际知名企业成功之道，但就目前的国内形势而言，保证生存是民企当务之急，也因此会做出不同的选择。

统计数据显示，去年中国民营经济实现长足发展，截至年底全国民营企业达到 964 万户，增长 70%；从业人员突破 1 亿，如加上个体工商户，则突破 2 亿人；注册资本

金超过 25 万亿；民营企业投资增长 34%，远高于去年全国投资增长 23.6% 的增幅。中华民营企业联合会会长保育钧认为，尽管从数字而言民企在数量、投资额等方面呈现快速增长，但民企仍面临六大困境：一是原材料大幅涨价；二是劳动力成本大幅上升；三是融资难老问题；四是税收负担重；五是市场准入的玻璃门仍未得到解决，金融等领域仍对民企关闭；六是民营企业权益保障没有很好落实，侵占民营企业财产的事情时有发生。这些都令中国民间投资的积极性受到影响。

保育钧认为，目前大量的投资机会已经涌现，新 36 条和今年政府工作报告都提出进一步放宽民间投资，在铁路、市政、金融、能源、电信、教育、医疗等几个方面要大力吸引

民间投资。但同时民营企业自身需要解决的问题能否有能力进入到这些领域中。目前全国 964 万户民营企业，注册资本 25 万亿，平均每户才 300 万左右，民营企业要考虑联合重组，要在管理方面进行制度创新。

河南省省长郭庚茂认为，中国经济发展到一定阶段，随着市场的变化，沿海发达地区的发展到了转型升级的阶段。同时，中国大陆产业按照成本优势向中西部梯度转移的趋势也不可避免。作为民营企业，转型必须抓三点：第一要抓创新；第二抓潜力；第三抓集群发展，抱团形成优势。郭庚茂表示，尽管贸易保护主义抬头，出现了反经济全球化的声音，但经济全球化的趋势不可逆转，按照比较优势进行产业分工的态势不会改变。

为投资人和投资机构，如果只做专业化肯定

是错的。郑永刚认为，民营企业没有真正的一

个准入门槛，很多领域对民企是限制的。

改革开放初期大家都做加工业，是因为美国人、欧洲人需要中国廉价的高品质商品。

从事高科技产业的爱国者数码科技董事长冯军认为，中介机构的发展不容忽视，就如德勤所言，中介机构可以搭起政府和企业之间桥梁，包括信誉和信用的担保，包括人才的培训和后备力量，中介机构其实越来越重要。同时，民企跟政府之间的矛盾也可以通过中介机构去协调好。冯军认为，德勤给出的未来三个最有投资前途的领域即教育、文化和医疗，是非常好的建议。但近两年内其实最大的机会或许国际化，两年后则又会趋于专业化。中国人还不习惯于走出去，过去发达国家不欢迎中国企业，现在正好颠倒了，这是中国企业走出去的好机会。希望今年中国民营企业能够更多地一起抱团走出去，赢得全世界对中国的尊敬，让中国经济持续快速发展，而且带动全世界。

也有企业家认为，现在对服务业行业关注太多，很多方面都忽视了对先进制造业的关注。先进制造业其实是一个有很大发展前景的行业，并非现在一些人认为先进制造业就是毛利率急剧下降，最后变成红海的行业。一些优秀企业，尤其是德国、日本，他们靠不断研发找到自己发展之路。

中国如果能够在知识产权保护、人才引进上有更多创新，中国的总体成本与海外许多国家相比还是具备优势，这应该有一个很大的发展前途。

艺美：三次将艺术带进博鳌

两年前的 4 月 10 日，记者参加论坛推介艺术理念，与论坛上绿色、低碳分论坛配合，将环保与艺术进行完美重组，告诉人们，环保即是美的，环保也可以艺术化。

本次博鳌“艺·境”空间，是 ARTMIA 艺美与博鳌亚洲论坛的第三次携手。空间呈现的是中日韩等亚洲多国优秀艺术家的代表作品。其中有当代艺术家曾梵志、台湾当代艺术家郑在东、中国青年当代艺术家

蔡志松等人的作品，此外还有韩国当代艺术家李二男、BIEN-U BAE、日本当代艺术家村上隆等人的作品。

ARTMIA 艺美发起人陈一镁博士告诉记者，艺术是无处不在的东西，并且不是虚的，更不是有钱人的游戏。她希望通过与论坛合作，在不同形式的艺术展示中，把艺术理念传递给每个人。

ARTMIA 艺美艺术机构由陈一镁博士于 2006 年创建，是一个专门为当代艺术项目做开启、扶持、展示和推广工作的机构。

ARTMIA 艺美基金会坚信，艺术的力量能够体现和激发人对美德的追求。

海南联通全力以赴做好年会通信保障

房、线路、电路、设备进行多次巡检、监测，会议期间还将对论坛活动区域网络进行 24 小时监控，确保会议期间网络安全稳定运行。

海南联通还提供了多样化的通信产品

服务，充分满足年会各方的通信需求。为保障好年会的安保和外事等工作，海南联通为省公安全厅、省武警总队等单位提供了近 80

条数字线路，并开通了高清会议电视系统。

同时，该公司还在索菲特大酒店设立现场服务站，为与会嘉宾及记者提供 3G 无线网卡、业务咨询、缴费充值、手机加油站等细致专业的现场服务。

本报博鳌 4 月 1 日电(记者杨春虹)海南日报记者今天从海南联通了解到，该公司正全面加快网络升级提速，以高速的 3G 网络和全方位的通信保障工作全力支撑和服务好本届博鳌论坛年会，确保通信畅通无阻，体验更优。

据了解，海南联通以先进的 3G 和光纤宽带技术打造的高品质有线、无线宽带网络

已经全方位地覆盖了本届年会。目前，该公司已完成全省市县主城区和博鳌地区的 3G 网络 HSPA+ 升级建设，将 3G 网络的峰值速率提高到 21M，使高速 3G 网络体验更优。同时，加强了博鳌地区的 17 个区域的 WLAN 热点覆盖，新建了东岛基站和 5 个室内分布系统，实现了有线、无线宽带网络的立体式覆盖。同时并在博鳌、嘉积、东线高速、东

环铁路、海口美兰机场、三亚凤凰机场等重点保障区域实施了网络优化，进一步完善了网络质量。

记者在活动现场看到，联通的应急通信车已经驻守在博鳌会场周边。据介绍，海南联通组织了由 160 余名专业人员组成的专项保障工作组全力以赴保障本届年会工作。目前，年会通信保障工作已全部就绪，对重点保障的机

给幸福下独特定义 因为姚明笑声不断

本报记者 胡续发

“我要求白宫给我和姚明一样高的收入，但白宫不批准。”韩磊幽默回应。

全场再笑。

著名球员林书豪，因为华裔身份和在 NBA 的神奇故事，一直为球迷们广泛讨论。可是，最近据说因膝盖手术，他要休战几周。

“今天因为日子比较特殊，是西方的愚人节。很多人说林书豪受了很重的伤，所以我想确认一下。”芮成钢问姚明。接着又问：“你在林书豪身上有没有看到自己的影子？”

“我不是林书豪的发言人，但据我了解他受了伤。”姚明回答很机智。他坦承，在林书豪身上没有看到自己，但他看到了华人第二代孩子融入美国社会、奋斗的现状。

“说实话，我没有想到他可以打得这么出色。”姚明说，纯粹从 NBA 的角度来讲，他面临几个劣势，一是身高、身体条件并不出色。还有很重要的一点，他从哈佛来的，体育界里面有一种偏见，从优等学校来的学生，人们认为他不是非常好的运动员。“我从他身上没有看到我，但是有一种新的希望。”

姚明到哪里，焦点就到哪里。今天下午的青年领袖圆桌会议上，他还成了主持人的热门人物。会场因姚明而分外活泼，也因姚明而笑声不断。

幸福在哪里？姚明在自己的题板上写下“上限、底线”，引起观众的好奇。

他解释说，自己理解的幸福就是在上限与底线之间，底线从社会角度来说更多是社会保障、医疗保障、教育保障之类的东西，上限是在某种程度上应该控制自己的欲望。

接着他补充道：“我并不是说我们不需要欲望，因为有了欲望才建立现在这样伟大的文明、国家，但如果欲望得不到控制的话就会变成贪婪，无止境的贪婪只会带来很多的罪恶，这也是我不愿看到的东西。”

芮成钢猜测，姚明每年的收入是四五千万人民币，而谢正义作为扬州的市委书记，年收入不足 20 万元，大家同样辛苦、同样工作，最后的反差非常大。

全场大笑。

姚明没有正面回应自己的年收入。他说：“我和谢书记的比较不太对，这是两个体制